

НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЛЯНАЯ ГАЗЕТА

ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

"NUESTRO PAÍS"

SEMANARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual No. 949917

Editor-Director
TATIANA X. DE DUBROWSKY
Casilla de Correo 2847
Buenos Aires

Argentina

Correo
Argentino
Suc. 30 (B)

FRANQUEO PAGADO
Concesión No. 4233
Concesión No. 3980

INTERES GENERAL

AÑO XXI

Buenos Aires, Martes 6 de mayo de 1969

Буэнос Айрес, вторник 6 мая 1969 года

№ 1002

АЛЕКСАНДР СОЛЖЕНИЦЫН

ПАСХАЛЬНЫЙ КРЕСТНЫЙ ХОД

Учат нас знатоки, что маслом не надо писать все, как оно точно есть. Что то цветная фотография. Что надо линиями искривленными и сочетаниями треугольников и квадратов передавать мысль вещи, вместо самой вещи. А я недоразумеваю, какая цветная фотография отберет нам со смыслом нужные лица и вместит в один кадр пасхальный крестный ход патриаршей переделкинской церкви через полвека после революции. Однажды этот пасхальный сегодняшний ход разъяснил бы многое нам, изобрази его самыми старыми ухватками, даже без треугольников.

За полчаса до благовеста выглядит пригородье патриаршей церкви Преображения Господня как топтала вода при танцплощадке далекого лихого рабочего поселка. Девки в цветных платочках и спортивных брюках (ну, и в юбках, есть), голосистые, ходят по трое, по пятеро, то толкуются в церкви, то густо там в притворе, с вечера раннего старухи места занимали, девки с ними перетягнутся и наружу; то кружат по церковному двору, выкрикивая развязно, кличутся издали и разглядывают зеленые, розовые и белые огоньки, заженные в внешних настенных окнах и у мигил архиереев и проповедников. А парни — здоровые и плюгавые — все с победительным выражением (кого они победили за свои пятнадцать-двадцать лет? — разве что шайбами в ворота), все почти в кепках (кто с головой не покрыт, так не тут снял), каждый десятый пьянь, каждый второй курит, да и противно как курит, прилепивши папиросу к нижней губе. И еще до ладана, вместо ладана, сизые клубы табачного дыма возносятся в электрическом свете от церковного двора к пасхальному небу в бурых неподвижных тучах.

Плюют на асфальт, в забаву толкают друг друга, громко свистят, есть и маются, несколько с транзисторными приемниками наяривают танцевалку, кто своих марух обнимают на самом проходе, и друг от друга этих девок тянут и петушино посмотривают, и жди как бы не выхватили ножи: сперва друг на друга ножи, а там и на православных. Потому что на православных смотрят вся эта молодежь не как младшие на старших, не как гости на хозяев, а как хозяева на мух. Все же до ножей не доходит — три-четыре милиционера для приличия прохаживаются там и здесь. И мат — не воплями через двор, а просто в

голос, в сердечном русском разговоре. Потому и милиция нарушений не видит, дружелюбно улыбается подростающей смене. Не будет же милиция папирсы вырывать из зубов, не будет же она шапки с голов охлабувивать: ведь это на улице, а право не верить в Бога ограничено конституцией.

Растесненные к ограде кладбища и к церковным стенам верующие не то, чтоб там возражать, а озираются, как бы еще не пырнули, как бы с рук не потребовали часы, по которым сверяются последние минуты до воскресения Христа. Здесь, вне храма, их, православных, и меньше гораздо, чем зубоскалящей, возвращающейся вольницы. Они напуганы и утеснены хуже, чем при татах. Татары, наверно, не наседали так на Светлую заутреню.

Уголовный рубеж не перейден, а разбой бескровный, а обида душевная в этих губах, изогнутых по-блестному, в разговорах наглых, в хохоте, ухаживаниях, выщупывании, курении, плевоте в двух шагах от Срастей Христовых. В этом победительно-президентском виде, с которым сопляки пришли смотреть, как деды поворяют обряды пращиков.

Между верующими мелькают одно-два мятых еврейских лица. Может крещеные, может сторонние. Осторожно посматривая, ждут крестного хода тоже. Евреев мы все ругаем, евреи нам беспечь мешают, а оглянуться б добро: каких мы русских тем временем выразили? Оглянешься — осталенеешь.

А ведь кажется не штурмовики 30-х годов, не те, что пасхи освященные вырывали из рук и улюлюкали под чертей, — нет! Это как бы любознательные: хоккейный сезон по телевидению кончился, футбольный не начался, тоска, — вот и лезут к свечному окошечку, растолкав христиан, как мешки с соломой, и, ругая "церковный бизнес", покупают зачем-то свечки.

Одно только странно: все приезжают — а все знают друг друга, и по имени. Как это у них так дружно получилось? Да не с одного ль они завода? Да может в эти часы как в дружину записываются?

Ударяет колокол над головой крупными ударами — но подмененный: жестяные какие-то удары вместо полноозвучных, глубоких. Колокол звонит, объянявляя крестный ход.

И тут-то! — не верующие, нет, опять эта ревущая молодость. Теперь вдвое и втройе навалило во двор, они спешат, сами не зная, чего ищут, какую сторону захватывают, откуда будет крестный ход. Зажигают красные пасхальные свечки, а от свечек-то — от свечек они прикуривают, вот что! Толпятся, как бы ожидая начала фокстрота; еще не хватает здесь пивного ларька, чтоб эти чубатые вытянувшиеся ребята — порода наша не мельчает! — сдували бы белую пену на могилы.

А с паперти уже сошла голова хода и вот заворачивает сюда под мелкий блеск. Впереди идут два деловых человека и просят товарищей молодых сколько-нибудь рассступиться. Через три шага идет шественный пожилой мужчина вроде церковного ктитора и несет на шесте тяжеловатый граненый остекленный фонарь со свечей. Он опасливо смотрит вверх на фонарь, чтоб нести его ровно, и в стороны так же опасливо. И

вот отсюда начинается картина, которую так хотелось бы написать, если бы я мог: кто не того ль боится, что строители нового общества сейчас сомнут их, бросятся бить?.. Жуть передается зрителю.

Девки в брюках со свечами и парни с папирсами в зубах, в кепках и расстегнутых плащах (лица неразвитые, вздорные, самоуверенности на рубль, когда не понимают и на пятак; и простогубые есть, доверчивые: много этих лиц должно быть на картине) плотно обстали и смотрят зрелице, какого за деньги не увидишь. За фонарем движутся двое хоругвей, но не раздельно, а тоже, как от испуга, стеснясь.

А за ними пять рядов по двое идут десять пожилых женщин с толстыми горячими свечками. И все они должны быть на картине! Женщины пожилые, с твердыми отрешенными лицами, готовые на смерть, если спустят на них тигров. А две из десяти девушки, того самого возраста девушки, что столпились с парнями, однолетки — но как очищены их лица, сколько светlosti в них! Десять женщин поют и идут сплошным строем. Они так торжественны, будто вокруг крестятся, молятся, каются, падают в поклоны. Эти женщины не дышат папирсным дымом, их уши завешены от ругательств, их подошвы не чувствуют, что церковный двор обратился в танцплощадку.

Так начинается подлинный крестный ход! Что-то пробрало и зверят по обе стороны, притихли немного.

За женщинами следуют в светлых ризах священники и дьяконы, их человек восемь. Но как непросторно они идут, как сбились, мешая друг другу, почти кадилом не размахнуться, оправя не поднять. А ведь здесь, не отговорили бы его, мог бы идти и служить патриарх всея Руси!..

Сжато и поспешно они проходят, а дальше — а дальше хода нет. Никого больше нет! Никаких богомольцев в крестном ходе нет, потому что назад в храм им бы уже не забиться.

Молящихся нет, но тут-то и поперла, тут-то и поперла наша бражка! Как в проломленные ворота склада, спеша захватить добычу, спеша разорвать пайки, обтирать о каменные вереи, закружиться в вихре потока, — теснятся, толкаются, пробиваются парни и девки — зачем? Сами не знают. Поглядеть, как будут попы чудаковать? Или просто толкаться — это и есть их задание?

Крестный ход без молящихся! Крестный ход без крестящихся! Крестный ход в шапках, с папирсами, с транзисторами на груди — первые ряды публики, как они втыкаются в ограду, должны еще обязательно попасть в картину! И тогда она будет завершена! Старуха крестится в стороне и говорит другой: "В этом году хорошо, никакого фулиганства. Милиции сколько"!.. Ах, вот оно! Так это еще лучший год?..

Что же будет из этих рожденных и выращенных главных наших миллионов? К чему просвещенные усилия и обнадеженные предвидения раздумчивых голов? Чего доброго ждем мы от нашего будущего?

Воистину: обернутся когда-нибудь и растопчут нас всех!

И тех, кто натравил их сюда, — тоже растопчут!

АЛЕКСАНДР СОЛЖЕНИЦЫН

Николай Казанцев

КРИЧАТЬ О СОЛЖЕНИЦЫНЕ

Перед каждым прочитавшим "Пасхальный крестный ход" неизбежно встает недоуменный вопрос: каким образом написавший такое произведение подсоветский писатель до сих пор находится на воле?

Единственно вероятный ответ — чрезвычайная популярность Александра Солженицына на Западе. Его книги переведены на несколько языков и издаются в десятках стран. Частые журнальные и газетные статьи постоянно освещают интерес читателей к его участии; скучность сведений, касающихся его личной жизни увеличивает внимание к его судьбе.

При таких обстоятельствах, арест Солженицына взволновал бы мировое общественное мнение. Последовали бы массовые протесты студенчества и интеллигенции, усугубилась бы размолвка между "передовой" левой интеллигенцией Запада и "реакционным" СССР. Одним словом, и без того серьезно поврежденный августовской оккупацией престиж советского правительства получил бы новый чувствительный удар.

Исходя из этих соображений можно предположить, что арест Солженицына отсрочен. Отсрочен, но не отдан. Отсрочка будет длиться ровно до тех пор, пока автор "Ракового корпуса" будет на Западе "бест-селлером". В тот момент, когда произведения Солженицына перестанут просачиваться через Железный Занавес, когда западная пресса перестанет уделять ему свои страницы, когда рядовой западный читатель начнет забывать его неудобопронесимую фамилию — тогда настанет черед советской власти. Тогда наступит момент ее расправы с непокорным "голосом русской совести", как выразился о Солженицыне американский журнал "Тайм".

Когда в свободном мире моя на Солженицына пройдет и о нем замолчат, ему вряд ли удастся избежать возвращения в концлагерь, из которого он уже больше не выйдет, и где он будет обречен на творческую смерть.

Поэтому, мы должны кричать о Солженицыне.

Кричать, трубить, трезвонить, разглашать, наконец, — благовестить. Это единственное, что может его спасти.

Это делает "Наша Страна", печатая его произведения. Это делает профессор Ржевский, читающий студентам нью-йоркского университета лекции о его творчестве. Это делает Ирина Астрау переведшая на испанский язык его "Крохотные рассказы" и помещающая о нем статьи в аргентинской прессе. Это делает каждый, кто растолковывает значение Солженицына своему соседу, приятелю, однокурснику, сослуживцу, солдату.

Это долг каждого из нас. Солженицын — не поддавшееся прели советчины сокровище русского духа. Наше сокровище. Наше достояние. Кому же, как не нам выступать в его защиту?

До Редакции доходят отзывы о творчестве Солженицына. Большинство — восторженно положительные. Но есть и критические: Солженицын, мол, "слишком мрачный" и его "тяжело читать". Да, произведения Солженицына не легкое чтение. Но ведь честная подсоветская литература не может быть "легкой", безболезненной литературой. Она изображает невыносимый мир.

Николай Казанцев

Каждый народ мира, в ссобенности великий народ, имеет свои собственные пути роста и развития, свое собственное лицо и свою собственную миссию в истории человечества. Эта миссия не может быть выполнена никаким другим народом. Не существует никаких "исторических законов" развития, которые были бы обязательными и одинаковыми для всех народов мира: каждый народ имеет свою собственную судьбу,

Иван СОЛЖЕНИЦЫН

С. Л. Войцеховский

Западная Книжка

АПРЕЛЬ 1969

ЗАПАДНЫЙ ОБРЯД

Когда летом 1968 года выходящий в Детройте очень осведомленный журнал "Солия", орган состоящей в юрисдикции русской православной митрополии в Америке румынской зарубежной епархии, сообщил, что в Атланте, в штате Джорджия, основан православный приход западного обряда, присоединившийся к Русской Зарубежной Церкви, русские эмигранты в Соединенных Штатах отнеслись к этому сообщению недоверчиво. Сведения румынского церковного журнала показались неправдоподобными тем более, что их подтверждения из русских источников не было. Это подтверждение было получено мною для "Нашей Страны" в конце марта 1969 г., но оно было неполным и оказалось не совсем точным.

Ныне мною получен первый, помеченный январем и февралем с. г. номер изданного на английском языке под новой редакцией журнала "Ортодокси" ("Православие"), напечатанный в городе Олд Гринвич, в штате Коннектикут. Внешне этот номер большого формата, состоящий из 22 страниц, выглядит пре-восходно — двухцветная обложка украшена православным образом Спасителя; текст напечатан на отличной, меловой бумаге; включенные в номер фотографии отчетливы.

В журнале сказано, что он был основан, как голос американского православия в 1938 году и в последние годы выходил под редакцией принадлежащего к Сирийской православной архиепископии в Соединенных Штатах викарного епископа Александра Турнера, администратора входящих в состав этой архиепископии приходов западного обряда. Ныне однако издателем состоит священник Иосиф (Джозеф) Солкилд, а редактором — священник Виллиам Иши. Оба названы святым послужителям Русской Православной Церкви Заграницей западного обряда. Оба стали руководителями журнала с 1-го января с. г. Причина перехода журнала из-под руководства епископа Александра в ведение его нового издателя и нового редактора не указана, но о самом западном обряде, ставшем частью зарубежной Церкви, сообщены сведения, которые несомненно большинству русских людей неизвестны.

22-го АВГУСТА 1968 ГОДА

"Эта дата — сказано в передовой статье, подписанной священником Солкилдом — долго будет вспоминаться верующими западного обряда потому, что она была очень радостным днем в истории западного православия. Этот день был не только днем принятия право-

славного прихода Св. Антония в Гринвиче в ведение Архиерейского Синода Русской Православной Церкви Заграницей, но и днем утверждения западного обряда на твердой основе, посвященной православной вере.

Православие западного обряда существовало в этой стране свыше десяти лет, но не достигло за этот срок особого успеха в своем стремлении к приобретению новых верующих".

Объяснив эту неудачу тем, что до сих пор "православие западного обряда было только смесью старо-католичества, римского католичества и англиканства", "орудием клерикальных интриг" и попыткой вербовать сторонников "даже ценой отклонения от самого учения, правил и традиций православной веры", автор статьи прибавил, что отныне, после принятия православных американцев западного обряда в ведение русского зарубежного Архиерейского Синода, "мы оставляем все это за собою, смотрим вперед в стремлении к большему свету, вступаем на верный путь".

ПОСЛАНИЕ МИТРОПОЛИТА

После короткой статьи, посвященной епископу Александру Турнеру, в которой он назван "одним из духовных гигантов Американской Православной Церкви", в номере помещены фотография митрополита Филарета и под англоязычным бланком Архиерейского Синода его короткое послание редакции журнала. Дата этого послания не указана.

Отметив, что название журнала налагает на редакцию большую ответственность, первоиерарх Русской Зарубежной Церкви написал:

"Оно означает, что редакторы журнала не имеют права пользоваться этим названием для выражения своих личных взглядов, но что в любом случае они должны быть тщательно выразителями традиционного учения Святой Православной Церкви.

Православные Восточные и Западные Отцы проповедывали и защищали ту же вечную истину, которую Святым Апостолом и их ученикам заповедал их Божественный Учитель.

Пусть, знакомая Запад с древней православной традицией, "Ортодокси" знакомит своих читателей также и с учением великих Отцов Востока, неизменно памятуя, что Православие не греческое, не латинское или русское, а Божественное потому, что благодать Святых Отцов исходила не от их народов, но от одного и того же Святого Духа".

ИЮЛЬСКОЕ ПОСТАНОВЛЕНИЕ

В информационной заметке, снабженной портретами архиепископа Виталия, секретаря Архиерейского Синода епископа Лавра и протопресвитера Георгия Граббе, журнал сообщил:

"22-го августа 1968 года православная церковь св. Антония в Гринвиче, в штате Коннектикут, была принята, как приход, с ее клиром, в состав Архиерейского Синода Русской Православной Церкви Заграницей. Так западное православие вступило в новый этап своей истории в Святой Православной Церкви. Принятию церкви св. Антония и ее клира в ведение Архиерейского Синода предшествовало состоявшееся в июле

О ПОВЕЩЕНИЕ

ИЗ ОТДЕЛА ВНЕШНИХ СНОШЕНИЙ ПРИ АРХИЕРЕЙСКОМ СИНОДЕ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ЗАГРАНИЦЕЙ

Епархии Московской Патриархии в Германии отказано в легализации.

Несколько лет тому назад Епархия Московской Патриархии в Германии обратилась к Берлинскому Сенату с ходатайством о признании за нею прав публично-правовой корпорации. Такими правами с 1936 года пользуется Германская Епархия Русской Православной Церкви заграницей.

Берлинский Сенат, в лице Сенатора (так в Берлине называются министры) по делам Науки и Искусства, отказал Московской Патриархии. Две инстанции суда поддержали Патриархию против Берлинского Сената, но по апелляции последнего дело дошло до Верховного Суда, который утвердил первоначальное решение Сената. Это решение уже окончательное и обжалование не подлежит.

Согласно последнему судебному решению Епархия Московской Патриархии в Германии не может быть общественно-правовой корпорацией, потому что число прохождений у нее постоянно убывает и у нее нет никаких данных для развития. Она вообще не отвечает требованиям Германского закона для корпорации по недостаточности своей организации.

Решение Верховного Суда наносит большой ущерб Епархии Московской Патриархии в Германии. По некоторым средним Советы предполагали, в случае успеха своего ходатайства, возбудить в суде вопрос о лишении Епархии Зарубежной Церкви прав публично-правовой корпорации и возбудить ряд исков для получения русского церковного имущества в Германии. Мало вероятно, чтобы иски эти были удовлетворены, но они, во всяком случае, принесли бы Русской Зарубежной Церкви не мало волнений и вызвали бы большие расходы.

11/24 апреля 1969 г.

Суд над Сталиным

В Советском Союзе раздался еще один голос против реабилитации Сталина. Петр Якир, историк, сын погибшего во время сталинских чисток комдормара Якира, направил в журнал "Коммунист" письмо, в котором требует посмертного суда над Сталиным.

Во многих списках письмо Якира распространялось по Москве и другим городам Советского Союза. Попало оно и на Запад, где было напечатано в некоторых газетах.

Текст письма печатается нами с некоторыми сокращениями и без ведома и согласия автора:

"В редакцию журнала "Коммунист", Москва, 2 марта 1969 г.

Во втором и третьем номерах Вашего журнала за 1969 год опубликованы два материала: рецензия доктора исторических наук Болтина "Волнующие страницы летописи Великой Отечественной войны" и статья "За ленинскую партийность в освещении истории КПСС", подписанная Голиковым, Мурашовым, Чхиквишили, Шатагиным и Шаумяном.

Внимательное чтение обеих работ не оставляет сомнений в том, что их основная задача — обелить и возвеличить Сталина. При всех потугах авторов на беспристрастность не трудно проследить их главную идею: дать высокую обобщающую оценку Сталину...

... Еще совсем недавно на страницах Вашего журнала приводились многочисленные факты вопиющей бесхозяйственности, волюнтаризма, произвола Сталина в экономике, политике, науке и искусстве. На память людей старшего и среднего поколения наследие, оставленное Сталиным: катастрофическое положение в сельском хозяйстве..., очередь за хлебом на периферии, острый жилищный кризис, разнобой в системе зарплат и цен, жесткая — на грани войны — внешняя политика, беспримерный диктат (вплоть до расправы с инакомыслившими) в искусстве, десятки со славянских народов, гибнущие в лагерях сотни тысяч людей разного возраста — от детей до глубоких стариков... Я уж не говорю о духовном наследии Сталина: о жуткой атмосфере подозрительности и

1968 года постановление Синода об учреждении комиссии по делам западного обряда. Задача этой комиссии состоит в руководстве, в формулировке правил и в помощи литургической и духовной жизни западного обряда, в наблюдении за чистотой православия всех его церковных служб и в соблюдении им канонов Святой Православной Кафолической Церкви. Комиссия по делам западного обряда состоит из трех членов Архиерейского Синода: Высокопреосвященного архиепископа Монреальского и Канадского Виталия, Преосвященного епископа Манхэттанско-Лавра и протопресвитера Георгия Граббе, заведующего отделом внешних сношений Архиерейского Синода".

Протопресвитер Граббе назван в этой информации членом Синода по очевидному недоразумению, но членом комиссии он действительно состоит.

ДРУГИЕ СВЕДЕНИЯ

Журнал опубликовал кроме того проповедь, сказанную 11-го ноября 1968 г. в храме св. Антония протопресвитером Граббе; две статьи о св. Григории, Папе Римском, из которых вторая — перепечатка из выходящего в Св. Троицком монастыре в Джорданвилле на английском языке журнала "Ортодокс Лайф" и сведения о трех принятых в ведение Архиерейского Синода приходах западного обряда в Атланте, в штате Джорджия, с настоятелем, священником Кириллом Сандфордом, и православный приход св. Григория западного обряда в штатном колледже в Пенсильвании, пользующийся для своих богослужений часовней этого высшего учебного заведения, которую он, вероятно, разделяет с другими христианскими исповеданиями. Настоятелем этого прихода состоит священник Михаил Смит.

Кроме прихода в Гринвиче, где священник Виллиам Иши, редактор "Ортодокси", состоит настоятелем, а издатель журнала, священник Иосиф Солкилд — вторым членом клира, существуют: Воскресенский православный приход западного обряда в Атланте, в штате Джорджия, с настоятелем, священником Кириллом Сандфордом, и православный приход св. Григория западного обряда в штатном колледже в Пенсильвании, пользующийся для своих богослужений часовней этого высшего учебного заведения, которую он, вероятно, разделяет с другими христианскими исповеданиями. Настоятелем этого прихода состоит священник Михаил Смит.

С. Л. ВОЙЦЕХОВСКИЙ

• ПЕРЕСЕЛЕНИЕ

В начале апреля московское радио в цикле передач "Вам отвечают министерства и ведомства" вновь подняло вопрос о переселении подсоветских граждан в дальневосточные районы страны. Московское радио заявило, что переселение проводится главным образом из Краснодарского края, Башкирской АССР, Горьковской, Рязанской, Воронежской, Тамбовской и других областей центральной России. Переселенцам государство и местные власти предоставляют большие налоговые льготы и жилье. Советское правительство в спешном порядке стремится заселить огромные просторы дальневосточного края, земли, на которые сегодня притягивают китайские руководители.

сыска, последствия которой, кажется, не преодолены и по сию пору...

И вот теперь Ваш журнал опять восторженно рекомендует работы, проникнутые раболепным умилением перед памятью "хозяина"...

За всем этим видна определенная тенденция: установить границы "культы личности", отделить Сталина от его дела. Случается, что ответственность за масовые репрессии возлагается на исполнителей: Ежова, Берии, Абакумова. Это соблазнительная, но заведомо лживая установка. Никогда в истории нашей страны не было культа личности Ежова — был культ личности Сталина, и с уходом Ежова репрессии не прекратились. Сталин несет ответственность как инициатор и организатор всех государственных преступлений, совершенных в течение четверти века его руководства...

Напомню, что с трибуны XX съезда и пленумов прозвучали голоса людей, являющихся в настоящее время членами и кандидатами в члены Политбюро ЦК КПСС. Все они, без исключения, дали уничтожающую оценку Сталину и его креатуре — Молотову, Карагановичу, Маленкову. Чтобы не быть голословным, приведу несколько примеров:

Подгорный: "...Участники митингов и собраний считают недопустимым, чтобы рядом с нашим вождем и учителем, великим Лениным... находилось тело Сталина, с именем которого связано столько зла, причиненного нашей партии, стране и советским людям..."

Шелепин: "...О жестоком отношении к людям, к руководящим товарищам, оказавшимся под следствием, говорит ряд циничных резолюций Сталина, Карагановича, Молотова, Маленкова и Ворошилова на письмах и заявлениях заключенных..."

Деминев: "...С болью в сердце пережили москвичи разгром ленинградского актива, учиненный Сталиным и Маленковым. Без вины погибло и много крупных партийных, советских, хозяйственных работников московских организаций..."

О преступлениях Сталина можно было бы написать десятки тысяч страниц. Наша задача скромнее: используя уголовный кодекс РСФСР, изданный в 1966 году, мы стараемся доказать, что Ваш журнал взял под защиту уголовного преступника, заслужившего четырежды приговора к расстрелу и по совокупности 68 лет заключения с отбытием в местах строжайшего лишения свободы, если судить за преступления, совершенные только один раз, а так как эти преступления совершались постоянно, то это наказание должно увеличиться в сотни и тысячи раз.

В постановлении XXII съезда говорится:

"Признать нецелесообразным дальнейшее сохранение в мавзолее саркофага с гробом Сталина, так как серьезные нарушения Сталиным ленинских заветов, злоупотребление властью, массовые репрессии против честных советских людей и другие действия в период культа личности делают невозможным оставление гроба с его телом в мавзолее Ленина".

В советском уголовном кодексе имеются соответствующие статьи, карающие за деяния, указанные в постановлении XXII съезда КПСС.

Злоупотребление властью — лишение свободы до восьми лет...

Незаконное лишение свободы карается по статье 126-й.

Известно, что по предложению Сталина в 1937 году было принято реше-

† 15 апреля 1969 г. в гор. Сиднее (Австралия) после продолжительной и тяжкой болезни, в возрасте 61 года, скончалась

ВЕРА ЕВТИХИЕВНА РОЖДЕСТВЕНСКАЯ,

о чем сообщают друзья покойной, выражаящие Ивану Павловичу неподдельное соболезнование.

† В воскресенье, 18 сего мая, по случаю 40 дня кончины моей горячо любимой жены

ЕВГЕНИЙ НИКОЛАЕВНЫ ГОДЕРИДЗЕ

(род. ДУМБАДЗЕ)

в храме Св. Троицы (Brasil 315) после Божественной Литургии около 12 часов будет отслужена панихида по почившей,

о чем со скорбью извещаю.

М. С. ГОДЕРИДЗЕ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ ДОНСКИМ КАЗАКАМ В АРГЕНТИНЕ

В ближайшее время истекает срок пятилетия Атаманства Донского Зарубежного Атамана Профессора Николая Васильевича Федорова.

Донской Атаман 1 марта 1969 г. поручил Донскому Войсковому Совету организовать выборы Зарубежного Донского Атамана на следующее пятилетие 1970 - 1974 г. г. Донской Войсковой Совет на своем заседании 15 марта 1969 г. в доме Фонда имени Атамана Ген. П. Н. Краснова в г. Лейквуде, Нью Джерси, США, постановили произвести выборы Зарубежного Донского Атамана по примеру последних выборов 1965 г.

Получив инструкции и все указания по проведению выборов, Донская имени Ген. П. Н. Краснова Станица в Аргентине уведомляет всех донских казаков и казачек и приглашает принять участие в выборах.

Донская имени Ген. П. Н. Краснова Станица в Аргентине выставляет своим кандидатом в Зарубежные Донские Атаманы на новое пятилетие Профессора Николая Васильевича Федорова.

Отдельные казаки, желающие выставить своего кандидата, могут составить группу не менее 15 человек, сообщив об этом в нашу избирательную комиссию до 25 мая с. г. Адрес:

S. N. FLORIN — BLAS PARERA 1326 — QUILMES

О дне, часе и месте для производства выборов будет сообщено своевременно в газетах.

ние о применении физического метода воздействия на следствии... Это деяние карается по статье 130-й лишением свободы на срок до 3-х лет...

Массовые репрессии сопровождались клеветой и оскорблением в адрес репрессированных, их друзей и родственников... Такого рода действия подходит под статью 130 — "клевета" — срок пять лет...

Многие репрессированные расстреляны, просто убиты, или умерли от травм, нанесенных следствием. Так как мы документально не знаем о совершении лично Сталиным убийств, мы вынуждены привлечь его по статье 102-й — "умышленное убийство при отягчающих обстоятельствах", наказание: до 15-ти лет заключения или смертная казнь".

Далее в своем письме Петр Якир документально устанавливает десятки других преступлений, совершенных Сталиным, и квалифицирует их по различным статьям Уголовного Кодекса РСФСР. Он пишет о принудительном незаконном выселении с родных земель ряда народов СССР, о физическом уничтожении крупнейших конструкторов, изобретателей, ученых, о преступлениях Сталина, совершенных в довоенный и военный периоды, о ряде преступлений против человечности. Каждое положение своего письма Петр Якир иллюстрирует фактами, признанными руководством партии на XX и XXII съездах партии. В заключение своего письма Петр Якир спрашивает:

"На каком основании авторы (опубликованные во втором и третьем номерах журнала "Коммунист" статей) и редакция журнала реабилитируют тягчайшего преступника нашей страны за всю ее современную историю?

Я предлагаю авторам статей, о которых идет речь, опровергнуть приведенные мной выше факты. Опровергнуть единственным путем, принятым в обществе порядочных людей, а именно — путем опубликования моего заявления и ответа на него. В противном случае мне остается лишь считать, что авторы согласны с фактами, изложенными в моем заявлении, и с вытекающими из этих фактов выводами. А значит, не дождавшись ответа на это заявление, я буду считать вправе пригласить моих коллег по нынешней дискуссии совместно обратиться в прокуратуру СССР с целью возбудить уголовное дело по обвинению Сталина (Джугашвили) в преступлениях изложенных выше. Я уверен, что осуждение посмертно возможно и законно, как возможны и законны посмертные реабилитации."

Петр Якир

Письмо в Редакцию

Глубокоуважаемая

Татьяна Владимировна!

Из какого-то лубянского представительства заграницы выползла очередная гадюка, не без удачи оскверняющая память первых российских контреволюционеров — корниловцев. В зарубежной печати, даже монархической, все чаще упоминается пресловутый их "гимн" со словами — "мы былого не жалеем, царь нам не кумир, мы одну мечту лелеем — дать России мир".

Гадюка уютно пригрелась на груди, как иных монархистов, так и прогрессистов. Те и другие пользуются ее ядом для доказательства антимонархической сущности Белого Движения вообще и 1-го Кубанского похода в особенности.

Далекий от желания ввязываться в спор выразителей крайних мнений, по долгу участника похода и в защиту вечной памяти павших в нем моих соратников, я свидетельствую и утверждаю, что никакого гимна у корниловцев не было вообще; были походные марши, полковые песни, старые и новые, среди них патриотические, с антикоммунистическими словами, но начисто лишенные признаков какой-либо политической приверженности.

Поверить оскобительному вымыслу может только тот, кто в походе не участвовал и представление о нем имеет случайное. Такого рода революционные песни были бы, прежде всего другого, прямым нарушением призыва Главнокомандующего. В крошечной армии, по слову генерала Корнилова, спаянной железом и кровью" таких нарушений не было и быть не могло.

Первопоходник кадет, Походный юнкер, № 50.18 Пропорщик А. Макриди

СОВЕТСКИЙ ВОЕННО-МОРСКОЙ ФЛОТ

Министерство обороны Великобритании сообщило на днях о том, что Советский Союз увеличивает численность своего военно-морского флота в Средиземном море. В настоящее время там находится более сорока кораблей. Во время израильско-арабской войны в 1967 году в Средиземном море находилось около пятидесяти советских военных кораблей.

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

АМЕРИКАНСКАЯ МИТРОПОЛИЯ

Нам пишут из Нью Йорка:

Русские газеты в Соединенных Штатах опубликовали обращение состоявшегося в резиденции митрополита Иринея, в окрестностях Нью Йорка, Собора Епископов русской православной митрополии в Америке о предстоящем в 1970 году прославлении праведного старца Германа Аляскинского, канонизация которого постановлена не только митрополией, но и Русской Зарубежной Церковью.

В этом обращении митрополия впервые была названа Русской Православной Греко-Кафолической Церковью в Америке, с прибавлением слова "митрополия" в скобках.

Одновременно те же газеты сообщили, что патриарх Венедикт I приспал из Иерусалима митрополиту Иринею ценную панагию.

"ПОРАБОЩЕННЫЕ НАЦИИ"

Нам пишут из Нью Йорка:

Два конгрессмена, принадлежащий к демократической партии Даниэль Дж. Флуд и принадлежащий к республиканской партии Эдуард Дж. Дервинский, внесли в Палату Представителей одинаковые проекты постановления о создании постоянной особой комиссии Палаты по делам порабощенных наций.

Оба названных конгрессмена — единомышленники и друзья известного руссофоба, профессора Льва Добрянского. Учреждение постоянной комиссии Конгресса по делам "порабощенных наций", то есть в действительности по подготовке расчленения России, стало излюбленным начинанием Добрянского после того, как Конгрессом был принят закон об ежегодном обязательном ознаменовании "Недели порабощенных наций".

Законопроекты, совпадающие с предложением Дервинского и Флуда, вносились ими и другими конгрессменами в Палату Представителей неоднократно, но ни разу не обсуждались в пленарных заседаниях Палаты. На этот раз предложения единомышленников Добрянского опять переданы в комиссию по попросам, связанным с наказом.

КОРОЛЕВА ВИКТОРИЯ - ЕВГЕНИЯ

Нам пишут из Женевы:

В Лозанне, в возрасте 81 года, после долгой болезни скончалась двоюродная сестра убиенной Императрицы Александры Феодоровны, вдовствующая испанская Королева Виктория-Евгения.

Покойная была дочерью принца Генриха Баттенбергского и принцессы Беатрисы, младшей дочери великобританской Королевы Виктории. Состоявшееся в 1906 году ее бракосочетание с испанским Королем Альфонсом XIII было омрачено террористическим покушением анархистов. Король и Королева не пострадали, но 18 человек было убито и свыше 100 человек было ранено, из них 6 смертельно.

После состоявшегося в 1931 году отречения Короля Альфонса XIII от престола, он и Королева переехали в Рим, откуда она переехала в 1942 году после смерти Короля в Лозанну.

Со времени своего отъезда из Испании Королева посетила ее только однажды, в прошлом году, когда она прибыла в Мадрид на крестины своего правнука, принца Филиппа.

И. А. ПОЛЯКОВ

Нам пишут из Нью Йорка:

Бывший начальник штаба Всевеликого Войска Донского в годы вооружен-

ДРУГ СТАЛИНА

В 197-ом номере выходящего в Буэнос Айресе журнала "Gente" опубликован интересное интервью с Давидом Бен-Гурионом. В нем бывший премьер-министр Израиля назвал Сталина одним из своих лучших друзей. "Несмотря на драматическое положение трех миллионов преследуемых в СССР евреев, — добавил 83-летний Бен-Гурион, — я не могу не признать, что Сталин был также одним из первых друзей израильского государства".

• Р. В. АЛЬГЕРОВ

27-го октября прошлого года через четыре дня после своего прибытия на Запад для гастролей "избрали свободу" известный пианист Родион Владимиrowич Альгеров, получивший в настоящее время право убежища. Этого глубоко религиозного православного артиста побудили покинуть советскую неволю не материальные соображения, ибо на родине он хорошо зарабатывал и имел в карьерном и финансовом отношении обеспеченное будущее. После его отказа вернуться из лагеря для политических эмигрантов в "советский рай" консул СССР в Риме Конотоп потребовал психиатрической экспертизы, ибо, по мнению советского дипломата, только сумасшедший может предпочесть неизвестное будущее в свободном мире советской слегка позолоченной клетке. Но в этом консулу было отказано западными властями.

Родион Владимиrowич ознакомился с трудами И. Л. Солоневича и с последними номерами "Нашей Страны" и обещал в ближайшем будущем написать ряд статей для "Нашей Страны" о себе, своем прошлом и причинах, побудивших его присоединиться к нам, русским политическим эмигрантам.

Редактору газеты "Наша Страна", Татьяне Владимировне Дубровской. Буэнос Айрес.

Глубокоуважаемая

Татьяна Владимировна!

Вас и сотрудников газеты "Наша Страна", ценного вестника Народно-Монархического Движения, от души поздравляю с выходом тысячного номера, как ничто лучше подтверждающего реальность и жизненность монархической идеи.

Большое русское дело, созданное трудами Ивана Солоневича и Всеволода Дубровского, горячески принятное Вами, да будет нам светлой надеждой на восстановление исторической Российской Государственности, под скрипетом и державой Золотого Правопреемника Государей Всероссийских.

Н. Чухнов
Редактор "Знамени России".
22 апреля 1969 г.

ной борьбы с большевиками и бывший зарубежный Донской атаман, генерал Иван Алексеевич Поляков скончался после продолжительной болезни в Хастингсе-на-Гудзоне, в окрестностях Нью Йорка, где он проживал в последние годы.

ЦЕРКОВНЫЙ СОБОР

Нам пишут из Нью Йорка:

По сведениям, полученным "Нашей Страной" из авторитетных источников, состоялось постановление Архиерейского Собора Русской Православной Церкви заграницей о созыве Церковного Собора названной Церкви, в котором, кроме епископов, будут участвовать представители клира и мирян.

По сведениям, нуждающимся в подтверждении, Собор состоится в Нью Йорке в течение 1971 года. Для подготовки Собора будет учреждена предсоборная комиссия под председательством архиепископа Никона, заместителя председателя Архиерейского Собора.

Официальное сообщение об этом постановлении будет опубликовано в ближайшем будущем.

Б. Н. УЛАНОВ

Нам пишут из Нью Йорка:

В преклонном возрасте после непролongительной болезни здесь скончался калмыцкий и казачий политический и общественный деятель Бадма Нааронович Уланов.

До революции 1917 года он был присяжным поверенным, а в годы Гражданской войны заместителем председателя Донского Казачьего Круга и членом Донского войскового правительства.

В эмиграции покойный продолжал свою антикоммунистическую деятельность. После Второй Мировой войны он был в Париже членом Союза Борьбы за Свободу России.

Соединенных Штатах, в последние десятилетия своей жизни, он примкнул к сравнительно немногочисленным казачьим кругам, находившимся в оппозиции к зарубежным донским атаманам.

ВЛАДИМИР СОЛОУХИН

„ОСЕННИЕ ЛИСТЬЯ“

Одно из самых больших заблуждений человеческих состоит в том, что мы отказываем в разуме остальным обитателям нашей планеты.

**

Человеческий материал, из которого строится общество, тоже может быть разной кондиции: грубое сукно, тонкая шерсть, шелк, штапель...

**

Когда пишется стихотворение, на одновременно вакантное место просится двадцать или тридцать. Все они как будто хороши и годятся. В меру своего таланта поэт выбирает лучшее, похоже, совсем плохое, совсем хорошее или единственное. У Пушкина были варианты:

На берегу варяжских волн...
На берегу свинцовых волн...
На берегу холодных волн...
На берегу безбрежных волн...
И наконец, появилось:
На берегу пустынных волн
Стоял он, дум великих полн.

Можно научить поэта тому, что нужно искать слова, но найти свое, единственное слово может лишь сам поэт. Этому научить нельзя. А между тем степень единственности найденного слова есть единственная мера таланта.

**

Если сто лет назад поэт мог созерцательно говорить, что земля прекрасна, то в современной поэзии всегда за этиими словами стоит тень. Всегда подразумевается, что прекрасная земля может превратиться в голый, обугленный камень.

**

Банально, но все-таки, если прислушаться, самый зловещий из всех земных звуков — тиканье часов.

**

Неру был атеист. Его уговаривали начать борьбу с религией, которых в Индии несколько. Неру ответил, что не может пойти на такой шаг, потому что он будет не в силах заполнить тот пси-

хологический, тот нравственный вакуум, который образовался бы на месте уничтоженных религий. А оставаться с вакуумом тоже нельзя. Это привело бы к моральному поражению нации.

**

В Жерехове было имение князей Оболенских, а еще раньше — Всеволожских. Дом построен в 1622 году. Крыша у него похожа на крышку гроба. На кресте церкви — венчальный венец. В парке есть Катина аллея и Катин пруд.

Теперь в имении дом отдыха, и затейник, или, как его еще называют "культурник", рассказывает каждому заезду от отдыхающих легенду:

Катя была горничной в барском доме. Сын барина полюбил Катю. Они тайно обвенчались. Венец на кресте — память об этом венчании. Но сына все же услали в Париж. Катя с тоски засохла и умерла. Сын, возвратившись, переделал дом, придав ему очертания гроба, и поставил четыре башни по углам — как бы свечи. В одной из палат дома отдыха, в которой стоит теперь шесть железных коек, показывают на потолке лепное изображение — будто бы портрет Кати.

Я видел немало барских имений, переделанных то под дом отдыха, то под совхоз, но ничего не известно было об их давнишних обитателях. Понадобилась сильная, необыкновенная любовь, которая, словно вспышка магния, осветила нам глубину веков и породила легенду, дожившую до сих пор.

**

Маяковский не должен был называть свою статью "Как делать стихи". Он должен был ее назвать: "Как я делаю стихи".

**

Любовь, несомненно, болезнь, изученная меньше всех болезней и даже, может быть, совсем не изученная. Известно, что в результате болезни у человека возникает невосприимчивость, иммунитет. Тяжелой формой любви человек болеет один-два раза, в остальном дело обходится более легкими формами.

**

В языках иных отсталых племен бывает так: есть слова, обозначающие отдельные те или иные травинки, но нет одного обобщающего понятия "трава". Есть отдельное слово для снега падающего, отдельное слово для снега лежащего на земле, отдельное слово для снега, несомого ветром или тающего. Но нет общего слова "снег".

Большой художник стоит на таком же уровне над толпой, как наш современный цивилизованный человек, знающий слово "трава", над первобытными племенами.

Люди знали отдельно графиню Зубову, графиню Апраксину, княжну Оболенскую, княжну Олсуфьеву, но не знали общего понятия — "Наташа Ростова".

ОБ АРХИВЕ Р.О.А.

Архив РОА в Нью Йорке, материалы и документы которого хранятся с любезного разрешения администрации Архива Русской и Восточно-Европейской культуры при Колумбийском университете, за свое 12-летнее существование выпустил несколько научных трудов и издал тридцать семь бюллетеней. Нам известно, что в Архив стекаются материалы, относящиеся к антикоммунистическим восстаниям в СССР, к истории прошлой войны, а также сведения и документы по истории эмиграции.

По многочисленным отзывам студентов и профессоров, а также исследователей, Архив всегда находит время помочь всем обращающимся к нему и многие студенты, с помощью его материалов и советов, получили магистерские степени. Сотрудники Архива очень часто выступают в прессе с разъяснениями по тем или иным вопросам, относящимся к истории СССР и России.

Мы должны заметить, что сотрудники Архива работают безвозмездно, на добровольных началах, в то время как многочисленные ответы, копирование документов и пр. материалов требуют расходов.

Мы обращаемся ко всем, у кого еще уцелели материалы и различные заметки, письма, фотографии — шлите их в Архив. Вы будете гарантированы, что документы не пропадут и будут использованы только с разрешения сдавшего материала.

И, наконец, мы хотели бы высказать наши пожелания, которые, как нам известно, разделяются многими эмигрантами. Мы предлагаем учредителям Архива и его доброжелателям из Колумбийского университета, пересмотреть "статут" Архива РОА и превратить его в Русский эмигрантский архив или исследовательский институт.

Эмиграция должна помочь этому благородному начинанию. Без серьезного Исследовательского Института и Архивного центра, эмиграция будет получать ту информацию, какую ей будут предоставлять многочисленные центры в Зарубежье, поборники всяких "существований" или, наоборот, "научного" обоснования уничтожения России, будь она советская или национальная.

В. Рогов, К. Селянкин, А. Раминов
Адрес Архива:
Archive ROA — P. O. Box 126
Cathedral Station — New York,
N. Y. 10025 — U.S.A.

ЗУБНОЙ ВРАЧ

Doctora A. V. НИКИТИНА ЧУЧУВАДЗЕ

Endodoncia — лечение корней зубов, технические работы, рентгеновские снимки, бор-машина ultra-sonico.

Прием по предварительной записи.
Понед., вторник, четверг и пятница
от 15 до 20 час.

T. E. 88-0431. PANAMA 914, p. 5, A
Один квартал от подземной жел. др.
Río de Janeiro по улице Corrientes.

НАША СТРАНА

ОРГАН МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ
NUESTRERO PAÍS
Organo Monárquico Russo

Editor-Director
TATIANA K. DE DUBROWSKY
MONROE 4219, Dep. 10
BUENOS AIRES (30)
T. E. 52-7426

ФОНД ИЗДАТЕЛЬСТВА

В "Фонд Издательства имени Ивана Лукьяновича Солоневича" поступили следующие суммы:
от инж. А. И. Есиковского — 800 песо,
от И. В. Матисова в память ген. В. Брендель — 10 дол., от семьи Митаки — 400 песо, от С. С. Г. (янв., февраль, март) — 15.00 фр., от Л. Соломахо — 10 дол., от Архиепископа Чикасского и Детройтского Серафима — 10 дол., от кн. С. С. Белосельского-Белозерского (апрель) — 25 дол., от А. Ф. Лепер — 22 гульдена, от семьи Гроверов — 4 дол., от В. Я. Плахотника — 5 дол., от г-на Дрея — 100.00 фр.

NICOLAS FEWR

EL SOL SALE EN OCCIDENTE

(Continuación)

A principios de diciembre, la redacción de "Nóvoie Slovo" realizó su única tentativa de influir en la disposición mental de los principales estadistas alemanes.

Partiendo del extenso e interesante material acumulado durante los primeros meses de la guerra, fué compilado un documento, cuya seriedad estaba fuera de dudas, pues le sirvieron de base noticias comprobadas llegadas desde los territorios ocupados, interrogatorios de oficiales y soldados rojos hechos prisioneros, así como testimonios de muchos intérpretes militares que habían estado en Rusia.

(Continuará)

Вышла из печати и поступила в продажу новая книга
M. КАРАТЕЕВА

"ИЗ НАШЕГО ПРОШЛОГО"
Сборник исторических очерков, 256 стр. Цена — 4 ам. долл., в Аргентине — 900 песо.

Желающих купить или заказать уругвайские грибы (маринованные по цене 700 арг. песо за кило и сушеные по цене 200 арг. песо за 100 грамм) просят до 20 мая звонить по телефону 51-7405, Буэнос Айрес.

VIKTOR ЯНИШЕВСКИЙ
Abogado y Ex-Juez de Tribunal
de Yugoslavia

TRADUCTOR PUBLICO

БЮРО

Присяжных Переводчиков
M. D. ГОЧЕВАР и ЭДИТ ГИРШ
Переводы на русский и все остальные языки. Документы из Советского Союза и остальных стран Света, для получения гражданства, пенсии, паспортов, Cedula de Identidad, исправление имен и пр. Вызов родственников из Советского Союза и поездки в Советский Союз.

LAVALLE 1570, p. 4
T. E. 46-5238 y 5529 - Buenos Aires

ZУБНОЙ ВРАЧ
Dra. PISAREDICH de HORNBAIN
Docente de Facultad de Odontología

ДОКТОР МЕДИЦИНЫ

(говорят по-русски)

Специальное лечение корней зубов.

Бор-машина Ultrasónico.

Искусственные зубы.

Рентгеновские снимки.

Прием ежедневно от 14 до 20 час.

Corrientes 2885, P. 2, Dto 22, Capital

T. E. 88-3605

(Один квартал от станции подземки Pueyrredón по линии Federico Lacroze).

В СУББОТУ 7-го ИЮНЯ 1969 г. В 21 ЧАС

YACHT CLUB OLIVOS, Alberdi 415, Olivos

ЮБИЛЕЙНЫЙ БАЛ О.Р.Ю.Р.

• 2 ОРКЕСТРА

• ОБИЛЬНЫЙ БУФЕТ
• ЛОТЕРЕЯ

• НЕОЖИДАННОСТИ

Балльные или вечерние туалеты обязательны!

ВХОД — 500 песо. Лучшие столики на 8—10 человек — 2000 песо, на 4—6 человек — 1000 песо.

ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ ПРОДАЖА БИЛЕТОВ И ЗАКАЗЫ НА СТОЛИКИ
ПО ТЕЛЕФОНАМ: 44-2061 — А. В. Баумгартен
44-6353 — И. Н. Шмитов
32-0473 — А. В. Баумгартен

По субботам от 9 до 20 часов в помещении О.Р.Ю.Р.:

CALLE BUENOS AIRES 2655, OLIVOS

1909

1969

